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VERBALE DELLA SEDUTA DEL COLLEGIO DI DOTTORATO 
DEL 23 GENNAIO 2025 

Presiede la seduta il Coordinatore del corso di dottorato in “Filologia, letteratura e 
scienze dello spettacolo”, Prof. Massimo Natale. 

Il Coordinatore, verificata la presenza del numero legale di partecipanti, ha dichiarato 
valida la seduta.  

Le deliberazioni prese nella riunione sono state approvate seduta stante: il testo formale 
definitivo del verbale sarà approvato in una seduta successiva. 

In data, alle ore 12 in aula Olimpia e tramite piattaforma Zoom, si è riunito il Collegio 
docenti del corso di dottorato in “Filologia, letteratura e scienze dello spettacolo”.   

La posizione dei convocati e dei presenti è la seguente:  
  
PA  ARATO Franco     P PA SANDRINI Giuseppe   P 
PA  BORGHETTI Vincenzo     P PA SCANDOLA Alberto   P 
PA  CONCINA Chiara Maria     P  PA       UGOLINI Gherardo       AG 
PO  DANELON Fabio     P PO  VIOLA Corrado   P 
PO  DE PAOLIS Paolo     AG R  ZANGRANDI Alessandra   P 
PA  FORNER Fabio      P ES CACHEY Theodore J.        AG        
PO  FOSSATI Clara      P ES CALELLA Michele  AG 
RTD LOTTI Denis     P ES GALDERISI Claudio  AG 

PA NATALE Massimo   P   ES HUTCHINSON Gregory 
Owen  AG 

PA  PAGLIAROLI Stefano     AG ES MEIER Franziska  AG 

 PA PASQUALICCHIO 
Nicola     AG ES  MOTTA Uberto  AG 

PO PELLEGRINI Paolo     AG ES STEAD Evanghelia  AG 
PA  RACCANELLI Renata  P ES VON KULESSA Rotraud        P 
PA RODLER Lucia  P RD  CHENET Francesca   P 
PO  RODIGHIERO Andrea  P RD  VOLTA Stefano    P 
RTD SALVADE’ Anna Maria P    
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ORDINE DEL GIORNO 

 
 

1) Comunicazioni del Coordinatore 
Il coordinatore comunica al Collegio che la prossima seduta della Scuola di Dottorato si 
terrà il 30 gennaio 2025, e che in quell’occasione è prevista una nuova discussione relativa 
ai criteri di riparto delle borse di Dottorato di ateneo. Il Coordinatore si impegna a fornire 
al Collegio tempestivi aggiornamenti in merito.  
Il Collegio prende atto.  

 
 

2) Approvazione del verbale della seduta precedente 
Il verbale della seduta del 19 dicembre 2024 è approvato all’unanimità.  

 
 

3) Didattica a.a. 2025/2026: approvazione carichi orari e scelta del tema  
In data 10 dicembre 2024 i proff. Federico Schena, Delegato del Rettore alla Didattica e 
allo Sport, e Claudio Maffeis, Direttore della Scuola, comunicavano ai Coordinatori dei 
corsi di dottorato la necessità di procedere celermente a trasmettere all’U.O. Dottorati la 
lista dei docenti interessati a programmare ore formative nell’ambito del corso/Scuola di 
Dottorato per l’anno accademico 2024/2025, al fine della definizione dei rispettivi carichi 
didattici.  
Il Coordinatore, sentiti i docenti costituenti il Collegio, pone quindi all’approvazione del 
Collegio la seguente tabella riepilogativa delle ore di attività didattica previste per l’anno 
accademico 2024/2025:  

 
 

Cognome e 
Nome 

Q
ua
lifi
ca 

Dipartiment
o di 

afferenza 

Ore 
complessiv

e 

di cui per 
attività 

formative 
Scuola  

di cui per 
attività 

formative 
Corso 

Titolo 
dell’insegnam

ento 

BORGHETTI 
Vincenzo 

P
A Cu.Ci.  

6 
 

6 
 
 / 
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CONCINA 
Chiara 

P
A Cu.Ci. 0 

   
  

DANELON 
Fabio  

P
O Cu.Ci. 2 

  2 
 / 

DE PAOLIS 
Paolo 

P
O Cu.Ci.  

0    

FORNER 
Fabio  

P
A Cu.Ci.  

2   
2  

LOTTI  
Denis 

P
A Cu.Ci.  

2   
2 / 

NATALE 
Massimo 

P
A Cu.Ci.  

6 
 

6 
 
 / 

PAGLIAROLI 
Stefano  

P
A Cu.Ci.  

 0   
  

PASQUALICC
HIO 

Nicola 

P
A Cu.Ci.  

6   
6  

PELLEGRINI 
Paolo  

P
O Cu.Ci.  

6   
6 / 

RACCANELLI 
Renata 

P
A Cu.Ci.  

2   
2 / 

RODIGHIERO 
Andrea 

P
O Cu.Ci.  

2   
2 / 

SALVADE’ 
Anna Maria 

P
A Cu.Ci. 

 
2 
 

 
 

2 
 

/ 

SANDRINI 
Giuseppe 

P
O Cu.Ci. 6  6  

SCANDOLA 
Alberto 

P
O Cu.Ci.  

2   
2 / 

UGOLINI 
Gherardo 

P
A Cu.Ci. 2 

  2 
 / 

VIOLA  
Corrado 

P
O Cu.Ci.  

0   
  

ZANGRANDI 
Alessandra 

P
A Cu.Ci 2 

  2 
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            Il Coordinatore propone inoltre di scegliere, contestualmente all’approvazione dei 
carichi didattici, il tema della didattica dottorale per l’a.a. 2025-2026. Si vagliano diverse 
proposte; infine, su proposta del prof. Sandrini, il Collegio si orienta unanimemente, per l’a.a. 
2025/26, sul tema Mito.  
 

 
4) Approvazione accordi di cotutela – dott. Federico Vighi/dott.ssa Laura Tomasi 
Il Coordinatore pone in approvazione i seguenti accordi di cotutela: 
 
-Dott. Federico Vighi (tutor: prof. Massimo Natale) 
Accordo di cotutela con Sorbonne Université (tutor: prof. Davide Luglio) per gli a.a. 
2023/24-2025/26 (cfr. accordo in allegato) 
 
-Dott.ssa Laura Tomasi (tutor: prof.ssa Chiara Concina) 
Accordo di cotutela con École pratique des Hautes Études – Paris (tutor: prof. Fabio 
Zinelli) per gli a.a. 2024/25-2027/28 (cfr. accordo in allegato) 
 
Il Collegio approva entrambi gli accordi all’unanimità. 
 

 
5) Richieste di autorizzazione attività lavorativa 
Il Coordinatore pone in approvazione la richiesta di autorizzazione di attività lavorativa 
della Dott.ssa Isabella Menin, relativa al Tutorato Supporto e recupero di esercitazioni di 
Letteratura italiana (15 ore – 1.2.2025/1.3.2025; resp.: prof. C. Viola).  
Il Collegio approva all’unanimità.  

 
 
6) Richieste di accreditamento attività didattica 
Il Coordinatore pone in approvazione le seguenti proposte di accreditamento di attività 
didattica: 
 
-Convegno La letteratura italiana del Settecento e dell’Ottocento. La ricerca delle giovani 
studiose e dei giovani studiosi (resp.: prof. F. Danelon), Università di Verona, 10-12 
febbraio 2025: si propone l’attribuzione di 2 cfu; 
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-Giornata di studi Fabrizio De Andrè, Il dialetto e la canzone d’autore (resp.: prof. N. 
Pasqualicchio), Università di Verona, 6 febbraio 2025: si propone l’attribuzione di 1 cfu. 
 
Il Collegio approva all’unanimità entrambe le proposte.  

 
 

7) Approvazione revisori tesi – dott.ssa Giovanna Bencivenga  
Il Coordinatore, sentito il tutor della Dott.ssa Giovanna Bencivenga, prof. Corrado Viola, 
pone in approvazione i nominativi dei revisori della tesi della Dott.ssa Bencivenga: 
 
-prof. Riccardo Gualdo, Università della Tuscia; 
-prof. Stefano Telve, Università della Tuscia. 
 
Il Collegio approva all’unanimità.  
 

 
8) Varie ed eventuali  
Non vi sono varie ed eventuali da discutere. 
La seduta si conclude alle ore 13.10.  
 
 
 
 

 
IL COORDINATORE 
Prof. Massimo Natale 

 
 

 
 

 


